

## 政务简报

■ 11月18日，省委常委、常务副省长吴强出席2025年全国文化科技卫生“三下乡”贵州分会场集中示范活动并讲话，强调要持续聚焦农村基层实际需求、农民群众所思所盼用劲发力，推动“三下乡”活动走深走实，取得实效。

本报讯（记者 陈江南）11月18日，“遵义会议伟大转折 纪念遵义会议90周年专题展览——行进中的遵义会议纪念馆2025上海巡展”在上海同济大学嘉定校区开展。该展将持续展出至12月18日。

本次展览由同济大学和遵义会议纪念馆主办，遵义市教育体育局和遵义会议纪念馆、同济大学国家革命文物协同研究中心承办。据巡展相关负责人介绍，本次专题展生动展现了红军长征的光辉历史，是深化党史学习教育、加强军史学习教育的重要内容，对激励鼓舞广大师生及社会各界弘扬光荣革命传统、赓续红色血脉、凝聚实现中华民族伟大复兴的精神力量具有重要意义。

该展通过翔实的文献资料以及珍贵的历史图片、影像资料，全方位再现那段波澜壮阔的革命岁月。专题展览分为五个部分。第一部分“战略转移 开始长征”，讲述中国红军第五次反“围剿”失败后，决定战略转移，告别中央苏区踏上长征路；第二部分“遵义会议 伟大转折”，讲述中央红军长征以来特别是湘江战役后召开的一系列会议，尤其是遵义会议；第三部分“四渡赤水 出奇制胜”，讲述中央红军转战贵州期间，毛泽东等领导人以高超的军事指挥艺术和灵活机动的战略战术，指挥中央红军巧妙地摆脱了数十万敌军的包围，取得了战略转移中具有决定意义的胜利；第四部分“勇往直前 走向胜利”，讲述了长征过程中巧渡金沙江、强渡大渡河、征服雪山草地，最后胜利会师；第五部分“遵义会议精神永存”，总结了“坚定信念、坚持真理、独立自主、团结统一”的遵义会议精神。

同济大学航空航天与力学学院博士研究生李兴辉观展后表示，这次展览让他对遵义会议精神有了更加深入的理解，今后在科研过程中要始终保持独立思考的习惯，走好科研道路。

## 十五运会 贵州再添1金1银

本报讯（记者 叶梅 彭芳蓉 申雨婷）11月17日至18日，贵州代表团在第十五届全国运动会中收获1金1银。其中，铜仁小伙雷江清在举重男子81公斤级决赛中以总成绩366公斤勇夺冠军，这是贵州在全国会该项目上的首枚奖牌、首枚金牌，标志着贵州举重实现了历史性突破！贵州体操运动员陈治龙在17日晚举行的男子跳马决赛中摘得银牌。截至目前，贵州已收获5金3银9铜。

决赛中，雷江清的抓举成绩为162公斤。挺举环节，雷江清在最后一举中向金牌发起冲击，成功举起204公斤后，最终以总成绩366公斤获得冠军。

在体操赛场上，贵州健儿陈治龙凭借笠松转体990度得到14.260分，最终以微小差距屈居第二。陈治龙在本次全运会中已斩获1金1银。

## 我省3岁以下婴幼儿 育儿补贴本月下旬发放

本报讯（记者 胡家林）11月17日，记者从省卫健委获悉，我省3岁以下婴幼儿育儿补贴将于11月下旬发放，执行国家基础标准，每孩每年补贴3600元。我省日前印发的《贵州省贯彻落实育儿补贴制度实施方案》明确：自2025年1月1日起，对具有贵州省户籍，符合法律法规规定生育或收养的3周岁以下婴幼儿和3周岁以下孤儿、事实无人抚养的婴幼儿，予以发放补贴，至其年满3周岁。对于2025年1月1日前出生的婴幼儿，首次申请应在2025年12月31日前提出。逾期未提交申请的，视为自动放弃当年的育儿补贴。

目前，我省提供“线上+线下”双重选择。监护人可通过支付宝、微信平台“育儿补贴”小程序、贵州政务服务平台进行线上申请，也可携带婴幼儿出生医学证明、户口簿等基础材料，前往婴幼儿户籍所在地的乡镇政府（街道办事处）现场办理。若申领主体为儿童福利机构，则需到机构登记所在地的乡镇政府（街道办事处）现场办理。

该笔补贴享受免征个人所得税、不计入社会救助对象个人或家庭收入，有效避免因领取补贴影响个人或家庭原有救助权益。



冬日暖阳映照下，贵阳花溪区湖潮乡26厂的梧桐树林，迎来最佳观赏期，吸引众多市民、游客前来打卡游玩。

贵州日报天眼新闻记者 李枫 摄

## 学习贯彻党的二十届四中全会精神

省自然资源厅党委书记、厅长周宏文：

# 为高质量发展持续做好要素保障支撑

贵州日报天眼新闻记者 金秋时

“党的二十届四中全会关于中国式现代化的战略部署和任务举措是我们未来五年工作的根本遵循。”近日，省自然资源厅党委书记、厅长周宏文在接受记者采访时表示，“十五五”是贵州深入贯彻新发展理念、实现新旧动能转换、夯实长远发展基础的关键五年。自然资源是经济社会发展的基础性、战略性支撑，必须前瞻布局、精准发力。

周宏文表示，全省自然资源系统将紧密结合贵州实际，完成自然资源保护和利用规划、矿产资源总体规划、基础测绘规划、省“十五五”地质灾害综合防治规划和自然资源人才发展规划等多个重要规划。同时，聚焦“两统一”职责，严守资源安全底线、优化国土空间格局、促进绿色低碳发展、维护资源

资产权益，为“十五五”时期全省经济社会高质量发展提供有力要素保障。

优化高质量发展空间格局。守好“三区三线”，推进市县国土空间总体规划与“十五五”规划、产业规划“同编同调”，促进“三规协同”。深度对接粤港澳大湾区、成渝地区双城经济圈，强化与周边城市群联动。支持“强省会”、市州中心城市和县域经济发展。全面完成乡镇国土空间规划编制。推进自然资源管理和国土空间规划“一张图”建设，深化“多规合一”改革。

强化土地要素保障能力。继续按照“项目跟着规划走、要素跟着项目走”原则，优先保障主导产业、重大项目用地需求，做好重大项目的要素保障。加大存量土地盘

活。深化农村集体经营性建设用地入市改革。坚守资源安全保障底线。刚性落实耕地保护和粮食安全责任，组织编制省、市、县三级耕地保护专项规划并严格实施，确保耕地“三位一体”保护要求得到有效落实。以强力推进“富矿精开”为路径，推进新一轮找矿突破战略行动，实施“深部矿突破工程”，聚焦毕节磷矿、黔东南金矿、黔中深部铝土矿、贵州西部煤层气等重点区域，推进“攻深找盲”，同步在西部地区部署一批锰矿找矿项目，五年内完成40幅左右1:5万矿产地质勘查。

系统推进生态保护修复。按照山水林田湖草沙生命共同体理念，聚焦筑牢“两江”上游重要生态安全屏障，积极谋划

“十五五”山水工程项目，扎实做好黔中城市生态功能区“山水工程”实施方案编制，积极争取国家资金支持，提升生态系统连通性和完整性。推进矿产资源绿色勘查开发，完善绿色矿山建设体系。学习运用“千万工程”经验，因地制宜推进全域土地综合整治工作。

持续做好普惠民生福祉。深入践行以人民为中心理念，加强地质灾害综合防治体系建设，推进地质灾害精细化调查，加大“隐患点+风险区”双控管理，严防工程活动诱发地质灾害。推进自然资源统一确权登记，优化不动产登记服务。深化数字化建设，提升自然资源治理智能化、精细化水平。

国建设中体现新作为。

又讯（记者 黄军）11月18日，全省民政系统学习贯彻党的二十届四中全会精神宣讲报告会在省民政厅举行。省委宣讲团成员，省民政厅党组书记、厅长孙拥辉作宣讲报告。

报告会上，孙拥辉从深刻认识党的二十届四中全会的重大意义，准确把握“十五五”时期在基本实现社会主义现代化进程中的重要地位，深刻领会“十五五”时期经济社会发展的指导方针和主要目标，全面理解“十五五”时期经济社会发展的战略任务和重大举措，坚持和加强党的全面领导、凝聚起推进中国式现代化的磅礴力量等方面，对全会精神进行了系统宣讲和深入阐释。

报告会指出，这次全会主题重大、内容丰富、内涵深刻，要自觉在坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”上，见思想、见行动、见实效，更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚定信心、苦干实干，稳中求进、善作善成，为在中国式现代化进程中展现贵州新风采而努力奋斗。

报告会结束后，参会人员纷纷表示，宣讲报告案例生动、数据详实，既有理论高度，又有实践深度，下一步，将以此次宣讲为契机，切实把思想和行动统一到全会精神上来，促进学校高质量发展出新出彩，在展现贵州教育新风采中彰显新担当，在教育强

代化进程中发挥强大的动力和生动实践。

报告会结束后，参会人员纷纷表示，宣讲报告既全面阐释了全会的重大意义和核心要义，又结合全省民政事业发展实际提出了针对性意见，对深刻理解全会精神，准确把握“十五五”时期全省民政事业高质量发展方向、路径，具有很强的指导性和操作性。

本报讯（记者 吴浩宇）

“卖完啦！红薯、干土豆一共卖了一百多，现金到账，我要回去忙咯！”11月15日，遵义市务川自治县蕉坝镇直播助农服务中心“村抖”集市内，村民覃信容背着手提袋，数着刚结算的现金笑眼弯弯。这样的“云端赶场”，如今成了许多村民的新日常。

每逢农历三、六、九的赶集日，蕉坝镇的赶集市场便格外热闹。不只是集镇街上人来人往，“村抖”直播间更是排起长队，灰豆腐、酸辣椒、萝卜干、花生等农产品在镜头前依次亮相，主播热情推介，屏幕另一端，浙江、广东、上海的订单不断弹出。

据统计，当天通过直播卖散货的43户村民，人均销售额超100元。直播间，许多粉丝提前询问下一期直播时间，只为抢购心仪好物。

“‘村抖’的兴起源于今年6月蕉坝镇玉米的滞销。”直播间相关负责人介绍，当时，蕉坝镇近千亩玉米喜获丰收，可销路不畅让村民犯了难。镇里牵头把直播“摊位”搬到田间地头，10余名主播现采现播、实时讲解，这场充满乡土气息的直播累计吸引62万人次观看，128万元销售额让“村抖”一举打响。

随即，务川自治县成立了贵州村抖珍选电子商务有限公司。公司整合了全县16个乡镇（街道）的资源，建立起“统一采购、包装、品控、发货”的供应链体系。每逢赶场日，公司的“村抖”直播团队就会在助农直播间里，帮群众免费卖农特产品，并通过工作人员现场检验，确保农户带来的这些散货品质合格。

目前，遵义市已着手推广“村抖”模式，拓展传统乡场+现代电商”融合发展，让更多“小而美”农户散货借“村抖”出山，在鼓起农民腰包的同时，为乡村全面振兴注入更多数字动能。

免费上「村抖」散货卖山

## 学习贯彻党的二十届四中全会精神省委宣讲团 向省直机关、贵州大学及全省民政系统宣讲

本报讯（记者 晏惠轩）11月18日，省委宣讲团成员、省直机关工委常务副书记刘彤在省直机关宣讲党的二十届四中全会精神。

报告会上，刘彤从深刻认识把握党的二十届四中全会精神的重要意义、深刻认识把握“十四五”时期我国发展取得的重大成就、深刻认识把握“十五五”时期在基本实现社会主义现代化进程中的重要地位、深刻认识把握“十五五”时期国内外形势、深刻认识把握“十五五”时期经济社会发展的指导方针和主要目标、深刻认识把握“十五五”时期经济社会发展的战略任务和重大举措、深刻认识把握全面从严治党这个根本保障等七个方面作了系统宣讲和深入阐释。

刘彤表示，学习好贯彻党的二十届四中全会精神，是当前和今后一个时期全党全国的一项重大政治任务。省直机关要在学习贯彻全会精神上走在前、作示范，坚持用改革精神和严的标准管党治党，努力答好以高质量党建促进高质量发展的实践考卷，守正创新推动机关党建全面提质增效，在围绕中心、服务大局中彰显机关党建担当作为，为全力推动全会精神在省直机关见行见效、落地生根，为在中国式现代化进程中展现贵州新风采贡献机关党建力量。

会后，聆听人员纷纷表示，省直机关是全省贯彻落实党中央决策部署和省委工作要求的“最先一公里”，将认真落实省委部署要求，深入系统学、结合实际抓、围绕目标干，以高质量机关党建促进高质量发展，全力以赴把各项工作贯彻落实到“十五五”时期经济社会发展各方面全过程，共同推动宏伟蓝图变为美好现实。

又讯（记者 袁航）11月18日，学习贯彻党的二十届四中全会精神贵州省省委宣讲团在贵州大学宣讲。省委宣讲团成员，中共贵州省委党校（贵州行政学院）常务副校（院）长、中共贵州省委讲师团团长吴刚平作宣讲报告。

报告会上，吴刚平从党的二十届四中全会是在即将进入基本实现社会主义现代化奔向正创新推动机关党建全面提质增效，在围绕

## 2025年全国文化科技卫生“三下乡” 贵州分会场集中示范活动在黔东南州肇兴村举行



2025年全国文化科技卫生“三下乡”贵州分会场集中示范活动现场。贵州日报天眼新闻记者 钱仕豪 摄

本报讯（记者 权若青）11月18日，2025年全国文化科技卫生“三下乡”贵州分会场集中示范活动在黔东南州黎平县肇兴村举行。

文化科技卫生“三下乡”活动，是深入贯彻习近平文化思想和习近平总书记关于“三农”工作重要论述的重要体现，也是全面实施乡村振兴战略的有力抓手。今年贵州“三下乡”活动，以社会主义核心价值观为

引领，运用“千村示范、万村整治”工程经验，着力推动文化惠民直抵心坎、科技服务深入乡村、健康诊疗覆盖万家，更好服务农民群众生产生活，助力乡村全面振兴。

活动现场，国家发展改革委及省委宣传部、省发展改革委、省教育厅、省科技厅、省司法厅、省农业农村厅、省文化和旅游厅、省卫生健康委、省广播电视台、团省委、省妇联、省文联、省科协等13家联办单位，为现场群众提

供理论宣讲、科学普及、普法宣传、医疗义诊、文艺演出等丰富多彩的活动。省直部门向黎平县捐赠项目资金共计76338万元，将用在农业、医疗、教育等民生领域，力争办成一批群众可感可知的好事实事。

下一步，相关部门将持续聚焦农村基层实际需求，农民群众所思所盼，把优质的文化、科技、卫生资源直达基层、贴近群众，不断提升“三下乡”活动整体质效和社会美誉度。

## 一场黑与白的蜕变 ——贵州赤天化桐梓化工有限公司一年“榨”出22亿元

贵州日报天眼新闻记者 邱胜

11月14日，记者在遵义市的贵州赤天化桐梓化工有限公司目睹了一场黑与白的蜕变。

煤炭与清水一同被送入棒磨机，经过充分混合，化为浓稠的水煤浆。随后，水煤浆被喷入气化炉，与空气中分离出的氧气在高温下发生反应，变成合成气水煤气。经过洗涤净化，水煤气中大部分二氧化碳被脱除，成为以氢气和一氧化碳为主的净煤气。二者在特定温度、压力与催化剂作用下，合成甲醇；而氢气与氮气则“牵手”结合为氨气，进而与二氧化碳反应，最终凝结为晶莹洁白的尿素颗粒。至此，一块煤实现了从“黑色原料”到“白色产品”的蜕变。

目前，桐梓化工已成为省内尿素市场的重要支柱，占有率达到70%。年产能30万吨

合成氨、30万吨甲醇、52万吨尿素、10万吨复合肥及5万吨车用尿素，年耗煤量180万吨，成为区域煤化工产业的标杆。

亮眼数据的背后，是技术创新与智能化的坚实支撑。在企业数字化控制中心，大屏幕上实时呈现各环节运行参数，指挥人员精准调度，操作员紧盯指标，远程调控阀门、保障生产平稳。覆盖气化、合成、尿素等全流程，成为“点煤成金”的智慧中枢。

GE水煤浆气化、瑞士卡萨利氨合成、超级克劳斯硫回收……多项全球领先工艺在此汇聚，推动煤炭从传统燃料向精细化工材料跨越。“先进气化技术不仅保障了产能满负荷运行，更实现了低能耗、低排放，走出绿色

生产新路径。”尿素车间副主任顾林林介绍。产业链的延伸不止于颜色之变，桐梓化工坚持“吃干榨净”，将每天产生的300多吨煤渣转化为下游环保砖和水泥原料，废水回用率超90%，硫回收利用率超95%，二氧化碳也被转化为尿素与甲醇，实现了资源高效利用与排放有效控制，年产值已达22亿元。

“当前，桐梓化工正持续推进安全、环保与节能改造项目，包括燃煤锅炉超低排放、循环水节能、余压综合利用等，不断加码绿色发展。”桐梓县政府相关负责人表示，该县煤炭储量达422亿吨，当地正以煤化工为核心，构建上下游配套、资源高效转化的循环发展格局，迈上清洁化、高端化、精细化的发展新路。